

# LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. . . . . 6 reales al mes.  
En los demás puntos. . . . . 20 id. trimestre.  
Fuera de España. . . . . 60 id. id.  
Numeros sueltos. 4 cuartos.

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficinas de la Redaccion y Administracion, Mayor, 3, entresuelo.  
Todas las reclamaciones y correspondencia al Director y Administrador D. Rafael Sevilla

## Ayuntamiento Constitucional de Alicante.

Para celebrar cual es debido el 37.º aniversario por las VÍCTIMAS DE LA LIBERTAD, el Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado que á las diez de la mañana del día 8 de los corrientes tenga efecto en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás, un solemne funeral por la paz eterna de aquellos liberales que fueron fusilados en el Malecon.

Despues de la solemnidad religiosa á que asistirá el Ayuntamiento, se dirigirá este á la Casa Consistorial, desde donde precedido de las Corporaciones y personas particulares que gusten acompañarle, se encaminará por la plaza de Alfonso XII, y calles de la Princesa y del Triunfo á los jardines de la Esplanada. Allí habrá erigido un Monumento en honor de las VÍCTIMAS DEL 8 DE MARZO DE 1844, en el cual se colocará una corona de flores como ofrenda de gratitud del pueblo.

Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de este vecindario invitándole á que asista á las espresadas manifestaciones de respeto á la memoria de los héroes que murieron por la libertad y viven para la gloria.

Alicante 6 de Marzo de 1881.—El Presidente del Ayuntamiento, *Carlos Chorro*.

## LA UNION DEMOCRÁTICA.

Domingo 6 de Marzo de 1881.

### «EL GRADUADOR»

en el paraxismo de la demencia.

Si por falsear la historia tuvieran los partidos que dar premio y galardón, aconsejaríamos se diesen á *El Graduador* á quien de derecho corresponden, por la manera verdaderamente magistral con que desfigura los hechos, inventa, plagia y amontona citas sin ton ni son, sin orden ni concierto.

Apenas salido del laborioso trabajo de entresacar de nuestra colección textos y más textos, comienza ayer la tarea de recordar fechas como el 11 de Febrero, el 23 de Abril, la insurrección cantonal, la sublevación del general Pavía, la crisis de Marzo de 1873, Pi, Granada, el banquete de ayer, Castelar y Zorrilla, el desarme de la milicia ciudadana y los monárquicos y republicanos de 1869, con otra infinidad de cosas que verá el curioso lector si se toma el trabajo de pasar la vista por *El Graduador* de ayer.

Si fuéramos á imitar la conducta del colega, necesitaríamos todo el número para pintar la inconsecuencia de esos federales rabiosos de ayer que nos insultaban porque predicamos la moderación y la templanza, y que hoy quieren que las doctrinas y procedimientos que no son suyos, ni que jamás defendieron, sirvan de norma al posibilismo, que es la bandera que hoy presentan para atraer á su campo á los incautos. Diríamos también, que cuando hay gobiernostan torpes ó tan traidores, que no ven venir los acontecimientos ó que los preparan, ocurren golpes de Estado como el del 3 de Enero, que no hemos creído, ni a hora, ni á raíz de la revolución en el republicánismo de gentes arrancadas á los seminarios unos, y otros que vienen de no sabemos donde, á querer imponerse á todo el mun-

do, que *El Graduador* no puede conocer la historia de nuestros partidos políticos, cuando ataca y hiere despiadadamente á la lógica, al sentido común y falsea monstruosamente la historia.

Los progresistas valen mucho mas que los posibilistas de hoy: aquellos tenían fé en sus principios y eran los hombres que llevaban á la juventud por el camino de la gloria, enseñándola los amaños del dolo y la falacia de los partidos reaccionarios.

Con sangre de ilustres patriotas se escribió la historia de nuestras luchas políticas, con su vida pagaron muchos su amor á la libertad.

Sin buscar recompensas sirvieron lealmente á la patria y al sitial del ministro llegaron por propios merecimientos. Si *El Graduador* quiere, compare aquellos atletas de la tribuna con los pigmeos que tiene á su alrededor. Compare la energía de aquellos hombres de alma grande con el pusilánime que cree que todo se consigue despues de un discurso elocuente y arrebatador.

Los radicales cumplieron su misión en la historia y desaparecieron; pero al atacar *El Graduador* se olvida que muchos de ellos están en su campo. Con sus flaquezas con sus errores y con sus glorias, valen mas, mucho mas que los demagogos arrepentidos, los farsantes, los Judas Iscariotes, los que predicando contra la empleomania, abandonaron matándole al *Municipio*, órgano de su partido, para ir á sentarse en la opipara mesa del presupuesto. Los recuerdos del colega tienen la virtud de enardecer la sangre de todo liberal: pues apenas se concibe, se comprende ni se esplica la inquina que tiene *El Graduador* contra los elementos liberales: contra hombres que como sucede con D. Manuel Ruiz Zorrilla, están dispuestos á los mayores sacrificios por conseguir sea un hecho el triunfo de la democracia en España.

D. Manuel Ruiz Zorrilla, es un gran carácter y únicamente *El Graduador* puede desconocerlo así, y cuando fué poder dió completa li-

bertad que alguno ha calificado de casi licencia de la política y hasta hay quien le hace cargos por la benevolencia que dispensó á los republicanos federales. Esto ya no lo recuerdan los hombres de *El Graduador*, como también olvidan que Ruiz Zorrilla ha pasado por altísimas posiciones, ha podido hacer una gran fortuna y no lo ha hecho, como patriota que es de purísima honradez.

No es verdad lo que dice *El Graduador* de que «solo un hombre, D. Manuel Ruiz Zorrilla, Jefe del Gabinete que presidia los destinos de la nación, hizo todo lo que pudo para que no se proclamase la república, etc. etc.» Y no es verdad aunque lo diga cien veces *El Graduador*; y no es verdad aunque lo repita su jefe de pelea, su pontífice ó sus inspiradores, ilaméense como se llamen y sean quienes sean. Si Ruiz Zorrilla hubiese aceptado el Ministerio de conciliación, que como última respuesta propuso D. Amadeo, y á que se negó en absoluto, no hubiera venido la proclamación de la república. Esto, esto es lo cierto; lo demás son ganas de hablar. Si D. Manuel Ruiz Zorrilla se retiró de la vida activa de la política, no fué porque como dice *El Graduador*, buscarse en el retiro el olvido de su nombre y la tranquilidad de su conciencia, sino que obró así porque no se dijese nunca que queria servir los intereses de su partido y omitimos muchos datos que si bien es verdad podrian ilustrar la cuestion, ocuparian mucho mas espacio del que podemos disponer.

Y lleguemos ya al periodo sangriento de las revoluciones y toquemos ya de cerca esa fiebre que dió por resultado los levantamientos de Cartagena, Valencia, Cádiz y Granada, si quiera para que mañana no se diga que no hemos podido desentrañar de entre el farrago de palabras huecas y altisonantes de *El Graduador*, lo que hay de serio y verdaderamente grave para todos los partidos políticos.

Háganos el obsequio de creer el lector que entramos con repugnancia en este terreno porque nos duele en el alma levantar el sudario que cubre el sin número de víctimas inmoladas en nuestras contiendas civiles.

Se estremece de horror *El Graduador* ante los recuerdos de aquellas hecatombes sangrientas, nos presenta á nuestra vista los cadáveres de Guillem y Carvajal fusilados; nos recuerda al general Prim, lívido y ensangrentado al caer mortalmente herido en la calle del Turco. ¡Bien, perfectamente bien! Nosotros también participamos del mismo horror que siente el colega; pero séanos licito preguntar: ¿Quién promovió esas grandes desdichas? ¿No es verdad que se deben en gran parte á ciertas propagandas insensatas? ¿No conoce *El Graduador* quién llevó á Carvajal á morir en los campos de Ibi? ¿No le dice nada el colega el grito que lanzaban de viva la república federal los que morian en las calles de Valencia, Sevilla y Cartagena? ¿No comprende el por qué sucedieron esas grandes desgracias? Pues pregúntelo, á su alrededor está quien puede contestarle, que son los mismos que disponen, no los banquetes que la juventud democrática hace para aunar voluntades, sino una especie de festin de Baltasar en el teatro Español para conmemorar una fecha triste de nuestras contiendas civiles.

Vamos á concluir, diciendo que la regeneración política y social de nuestro país, se llevará á feliz término, pese á quien pese, con ó sin el auxilio de los posibilistas, á quienes acaudilla hoy Castelar, que no es el blanco de todas las iras, ni tampoco el héroe que inventa *El Gra-*

duador, sino un mortal que se ha equivocado, como están expuestos á equivocarse los mas profundos pensadores; un hombre que ha echado sobre si una grande responsabilidad y á quien mas tarde ó mas temprano juzgará la historia.

Ayer en el tren correo llegaron á ésta nuestros distinguidos amigos y correligionarios Don Miguel Moya, redactor de *El Liberal* é individuo de la comision organizadora de los banquetes de la juventud democrática de Madrid; don Santos Lahoz, redactor de *El Manifiesto*; don Enrique Gomez Ortiz de *La Europa*; D. Vicente Dualde del *Mercantil Valenciano*; D. Carmelo Navarro Reverter, de la comision organizadora del partido democrático-progresista de la provincia de Valencia; D. J. Martos Gimenez de la comision organizadora de Madrid y D. Octavio Cuartero de *La Democracia* de Albacete.

Grata satisfaccion experimentamos al recibir la visita en nuestra redaccion y estrechar la mano de nuestros compañeros en la prensa; tan ilustrados y tan decididos campeones de la causa de la democracia y que honraron con su presencia el banquete que se celebró ayer en el elegante Teatro Principal.

Como quiera que á la hora avanzada que escribimos estas líneas, nos es materialmente imposible dar cuenta del brillantísimo banquete que se verificó anoche en el Teatro Principal, dejamos para los números sucesivos la reseña de acto tan importante y el dar integros, si es posible, los discursos elocuentísimos que con este motivo se pronunciaron, asi como los telegramas y cartas de adhesion que se leyeron, pudiendo adelantar á nuestros habituales lectores, que á la vista de tan grandioso espectáculo, nos sentimos poseídos de legitimo orgullo.

El partido democrático-progresista y el autonomista que allí juntos concurren, dieron claras muestras de sensatez, de prestigio y de los valiosos elementos con que cuentan.

La concurrencia numerosísima y escogida siendo muchas las señoras que ocupaban los palcos principales.

La mesa, como servida por el reputado fondista D. Pedro Bossio; los comensales satisfechos; el júbilo rebozando en todos los semblantes.

Las comisiones de Madrid, Valencia, Albacete y pueblos de la provincia tan galantes como cumple á todo hijo de esta tierra de España y como cumple á personas de cultura y educacion esmerada.

Terminado el banquete, el Sr. Garcia Soler, nuestro amigo y correligionario, obsequió á las comisiones, á la prensa y á nuestros amigos y correligionarios con un thé servido de una manera admirable por el representante del Café Suizo Sr. D. Domingo Sentías, nuestro muy querido amigo y correligionario.

La velada de casa del Sr. Garcia Soler nos deja recuerdos muy gratos é imperecederos, pues en aquella reunion desapareció la ridícula afectacion de la etiqueta para dar paso á la cordial efusion de sentimientos que unen los corazones. Los honores de la casa fueron hechos con el atractivo de los finos modales que tanto distingue á sus dueños.

Por su parte, la Comision organizadora del banquete republicano dispuso una brillante serenata en obsequio á las comisiones é individuos de la prensa reunidos en casa del Sr. Garcia Soler, que se ejecutó por la banda *La Lira* y la del vecino pueblo de San Vicente, y que duró hasta altas horas de la noche.

Hé aquí el *menú* que se sirvió á los comensales del banquete democrático de anoche.

Sopa.—Purée á lo Parisienne.  
Frito, á la Española.  
Relevé.—Pescado á la remolada.  
Entrada.—Filetés de vaca á la macedonia.  
Asados.—Pavos.—Jamones de York glacés.  
Puding á la Alemana.  
Helado perfecto al moka.

Nuestro querido amigo y correligionario don José Ramos, que reside en Paris, recibió el encargo de invitar á los ilustres Ruiz Zorrilla y Salmeron, en nombre de la juventud democrática de esta, para un banquete que se verificara á la misma hora en que se celebró el de Alicante, y lo ha hecho con tan buenos resultados como podrán ver nuestros lectores por el siguiente telegrama que con mucho gusto publicamos:

*Juan Ramos.*—Alicante.

Hé visitado Ruiz Zorrilla y Salmeron y acep-

tan con gusto mi invitacion en nombre de la juventud democrática de Alicante. La comida tendrá lugar en el *Café Polais* á las seis de la tarde del dia 5.

*Ramos.*

Tenemos que dar cuenta á nuestros lectores, de un accidente desgraciado.

El hijo de nuestro buen amigo D. Juan Bautista Javaloyes de Elche, al trasladarse á la capital en un carruaje en compañía de varios amigos y correligionarios que debian asistir al banquete, tuvo la desgracia de fracturarse una pierna al volcar el vehículo que les conducia.

El partido democrático reunido anoche en el teatro Principal, acordó á excitacion del señor Reus, pasar un telegrama al enfermo manifestándole el sentimiento que experimentaba por tan sensible accidente.

Con gran complacencia leemos en *El Eco de Madrid* de ayer:

«El nombramiento de alcalde de Alicante, hecho á favor de D. Carlos Chorro, ha merecido los aplausos unánimes de todas las personas importantes de la localidad, sin distincion de matices, por la consideracion y prestigio de que le han hecho acreedor todos sus actos. Con igual entusiasmo se ha sabido el de D. Gregorio Rizo, hecho por el digno gobernador de aquella provincia, señor Somoza, para el de Novelda, por las envidiables dotes que adornan á dicho señor.

Unimos nuestra felicitacion sincera á la del pueblo alicantino, que conocerá muy pronto el influjo de tan entendidas personas al frente de la gestion municipal.»

La cuestion para arreglar el asunto de la devolucion de las cátedras ha ofrecido menos dificultades de lo que se creía. Habiendo dos cursos de metafísica, habrá tambien dos catedráticos, volviendo por lo tanto á explicar su asignatura predilecta el insigne filósofo D. Nicolás Salmeron. La vacante que deja el Sr. Colmeiro la ocupará el Sr. Lopez Sanchez, quedando la filosofía de derecho á cargo del Sr. Giner de los Rios.

Esto es lo acordado hasta ahora; y por lo demás, parece que algunos de los profesores que ocupan las cátedras de los dimisionarios han manifestado que, por su parte, están dispuestos á facilitar la solucion mas conservadora.

De los separados de los Institutos de provincias, dícese que han expuesto su deseo de continuar excedentes con los derechos y reservas consiguientes.

Juzgan los conservadores-liberales que si los diputados de su comunión siguen las instrucciones del Sr. Cánovas no asistiendo al Congreso, el dia que el gobierno vaya á presentar el presupuesto no habrá número suficiente para abrir la sesion, porque, si bien los ministeriales y los demócratas suman de setenta y cinco á ochenta, mas de cuarenta ministeriales han aceptado puestos que traen consigo la renuncia del cargo de diputado.

El artículo de la Constitucion está terminante en ese punto: los diputados á quienes el gobierno ó la real casa confieran empleo, pension etcétera, cesan en su cargo sin necesidad de declaracion alguna si dentro de los quince dias inmediatos á su nombramiento no renuncian la gracia.

Conviene tener esto presente, porque es un arma á que dan mucho alcance los conservadores-liberales.

No perdonan los canovistas al señor Colmeiro que se haya pasado á la fusion. *La integridad de la Pátria* lanza en su número de ayer el siguiente dardo al catedrático de derecho político:

«Se dice que tan pronto como aparezca el decreto declarando princesa de Asturias á la infanta heredera, se mandará recoger á *mano de rey* la obra de texto del señor Colmeiro, en la que sostiene que las infantas herederas no deben ostentar el título de princesas de Asturias.»

Cuando en época de mayor tirantez, por ejemplo, al casarse segunda vez don Alfonso XII, no se recogió á *mano de rey* la obra del Sr. Cánovas, acerca de *La decadencia de España bajo la casa de Austria*, no hay motivo para recoger ahora obra alguna.

Mas acertado que el periódico de cámara está *El Diario Español* cuando dice:

«Nosotros hemos oido asegurar que en la nueva edicion de la obra del Sr. Colmeiro se publicará una advertencia sobre el asunto, manifestando al lector benévolo que las infantas herederas deben como los varones, ostentar el título.»

Eso ya lleva camino, y estará mas en carácter.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE

LA UNION DEMOCRÁTICA.

Madrid 2 de Marzo de 1881.

Sr. Director de LA UNION DEMOCRÁTICA.

Muy señor mio: Hace dias indiqué que el gobierno se ocuparia de la cuestion del juramento de fidelidad á las instituciones actuales que se exige actualmente á los diputados y senadores como condicion precisa para ser admitidos. Sagasta desea que el consejo de ministros tome un acuerdo sobre este extremo, inclinándose á que se acuerde la supresion del juramento como atentatorio á la soberania nacional y al derecho de sus representantes; pero que Alonso Martinez se inclina á que antes se consulte la voluntad del poder moderador.

Anúnciase que muy pronto será un hecho el levantamiento de la suspension de la reforma arancelaria. El Sr. Sagasta ha ofrecido á los individuos de la sociedad de reforma arancelaria que cree conveniente á los del pais que el gobierno adopte una medida en ese sentido.

En los círculos políticos se habla hoy de dos conferencias celebradas ayer y á las cuales se atribuye bastante importancia. Respecto á la primera, habida entre Sagasta y Balaguer, dícese que ambos hombres públicos lograron ponerse de acuerdo para ciertas soluciones de porvenir y que estarán aplazadas hasta que se lleven á cabo las futuras elecciones generales. La segunda tuvo lugar entre el rey y el duque de la Torre, y se guarda gran reserva, si bien se dice que el campeón de Alcolea fué á Palacio no por su iniciativa.

Dícese que vá á ser suprimida la policia secreta que la embajada española en Paris viene pagando para espiar á los ilustres proscriptos Ruiz Zorrilla y Salmeron. Esa policia era inútil de todo punto, puesto que no podían ser espiados, y en cambio, servia para justificar el empleo de importantes sumas.

Una noticia grave ha dado *El Liberal*, noticia que voy á reproducir, aunque esto me causa repugnancia.

Héla aqui:

«Dícese que algunos conservadores que se colocaron en una actitud pasiva respecto del ministerio del Sr. Cánovas, cuando sustituyó al del general Martínez Campos, se proponen separarse de su partido y adherirse á la política que representan los Sres. Zorrilla, Salmeron y Martos.»

Increible é indigno nos parece que ahora abandonen á Cánovas, para pedir puesto en la democracia, los canovistas á que *El Liberal* alude en las líneas que quedan trascritas, los canovistas que durante estos seis años han sido cómplices de tantos atropellos, de tantos escándalos, de tan inauditas arbitrariedades, de tan inmorales manejes, de tan reprobadas maniobras.

Dícese que ya está redactado el decreto restableciendo el matrimonio civil y que tambien el preámbulo ha de llamar la atención de un modo notable. Falta solo la definitiva aprobacion del Consejo de ministros.

Un periódico democrático publicó ayer un artículo con el significativo título de «Monárquicos y republicanos» que ha servido para demostrar que el gobierno actual concede mucha mas libertad á la prensa, cumpliendo asi sus solemnes ofertas.

Me refiero á *El Demócrata* que en su número 379 dice literalmente lo siguiente, ente otras cosas.

Copio al pié de la letra:

«España, dice, se divide en monárquicos y republicanos; primera division fundamental de nuestra vida pública dentro de la cual se han de verificar todas las demás clasificaciones.

La monarquía viene de antiguo, y todavía están muy recientes los tiempos en que no habia republicanos en España. Todo lo que ha ganado la República otro tanto ha perdido por consiguiente la monarquía, y podemos decir que la monarquía, es lo pasado, mientras que la República es lo porvenir.

No busquemos ahora en esta division donde se encuentran el mayor número; lo que nos importa atestiguar es que los partidarios de la monarquía decrecen por la invasion de las ideas republicanas y que estas no pierden ni uno solo de sus partidarios en provecho de la monarquía; de donde se deduce en el tiempo una superioridad incontestable de número como por la discusion se ha deducido ya una superioridad incontestable de ideas.»

Hace notar un periódico que el rumor de disidencias en el partido conservador toma cuerpo, pues son muchos los que ya amenazan rechazar la gefatura de Cánovas. Si los saguntinos continúan en la oposicion mucho tiempo en ese caso Cánovas se quedará solo, completamente solo.

*La Correspondencia de Paris* manifiesta que el señor Ruiz Zorrilla continúa recibiendo cartas

de adhesión de importantes elementos lo cual hace decir á un diario canovista que los demócratas llegarán á constituir un gran peligro para la patria. Los que han constituido un peligro y grande son los saguntinos que con sus malas artes consiguieron poner á España al borde del abismo.

A la hora en que cierro esta carta se asegura que muy en breve regresará Posada Herrera con objeto de encargarse de la presidencia del Consejo de Estado.

X. X.

Paris 2 de Marzo de 1881.

Sr. Director de LA UNION DEMOCRÁTICA.

**Asesinato.**—Del 6 de Enero al 14 de Febrero de 1877 se presentó un individuo que se hacia llamar Antonio en casa de Baltasar Amid, químico en Barcelona, proponiéndole ir á las montañas de Venasque para hacerle conocer una mina de plata que se podia explotar. Por aquel entonces no fueron aceptadas las proposiciones de Antonio. Un poco más tarde recibió Amid una carta firmada Antonio Montels en lo que le renovaba las mismas proposiciones. El firman-te de esta carta exigia una contestacion dirigida al correo de Luchon. Amid no hizo ningun caso.

El 12 de Marzo de 1877 se volvió á presentar el mismo individuo renovando sus anteriores proposiciones.

Por fin Amid se decidió á intentar la aventura, albergando en su casa á Antonio del 13 al 16 de Agosto, día de la partida. La vispera propuso á su cuñado, José Torres, que le acompañara en esta expedicion. Este aceptó á pesar de Antonio que no habia pensado tener otro compañero de viaje más que Amid. Este último se proveyó de 200 duros, y á pesar de las observaciones de Torres, los viajeros se fueron sin armas. Antonio les habia disuadido diciéndoles que les podrian ocasionar algun disgusto. Solo Baltasar llevó un baston de estoque.

El 16 de Agosto partian de Barcelona Amid, Torres y Antonio. Tomaron el camino de hierro y despues fueron á Venasque á caballo, acompañados por guías. Allí cenaron y pasaron la noche del 18 al 19 en el hotel.

El 19 de Agosto, al amanecer, se dirigieron al sitio donde se encontraban las pretendidas minas de plata.

Antonio declaró que era inútil llevar un guia y los tres viajeros se fueron á pié, llegada la noche, y siempre á propuesta de Antonio, hicieron alto en la montaña de la Pique, en un sitio escogido por Antonio y al abrigo de una roca, donde hicieron lumbre.

Amid y Torres permanecieron cerca del fuego donde se durmieron, Antonio iba y venia á los alrededores.

A eso de las dos de la mañana, oyó Torres una detonacion, viendo al mismo tiempo á su cuñado que caia en la lumbre.

Se precipitó hácia él y le encontró muerto, apercibiéndose de que tambien él estaba herido. Miró en todas las direcciones y no vió mas que á Antonio, que al acercarse á él huyó precipitadamente.

Entonces Torres cogió del bolsillo de su cuñado el dinero que le quedaba y se alejó rápidamente teniendo un nuevo ataque.

Un pastor, Manuel Blanc que encontró le condujo al hospicio y le curó las heridas. Tenia dos balas en el pecho.

Avisada la justicia, se trasladó al sitio de la ocurrencia y obtuvo de la boca del herido un sucinto relato de los hechos que acababan de tener lugar. Hizo recoger el cadáver de Amid que dos balas y una posta habian penetrado en la region del corazon.

Una bala y una posta, probablemente la que

habia atravesado al pecho de Torres se encontraban en el suelo á una corta distancia con un pequeño fragmento de papel azul.

No lejos del lugar del crimen, en cavidades disimuladas por troncos y ramas de árboles, se encontraron otros fragmentos del mismo papel azul, lo que hace creer que habiendo premeditado su crimen el asesino, tenia oculta en aquel sitio el arma mortífera, y probablemente vestidos para disfrazarse.

El culpable se alejó de la montaña sin ser reconocido. Desde aquel momento, era claro que el criminal no podia ser otro mas que Antonio Montels, el guia que habia conducido á Baltasar y á su cuñado á una emboscada para robarlos.

Inmediatamente se transmitieron á las autoridades las señas precisas de este individuo, y se fijó la atencion con un vagabundo, que llegaba de España, que pretendia llamarse Antonio Armengol y era portador de papeles que podian aplicarse á la vez á Antonio Escande, éste último condenado á rebeldia á 20 años de trabajos forzados por tentativa de violacion.

La fotografia de este individuo fué presentada á José Torres, á la viuda, y á otras personas que habian visto al asesino, siendo reconocido por ellas de una manera más ó menos afirmativa.

De la confrontacion con estos testigos ha resultado la identidad del asesino y del llamado Antonio Armengol ó Agustin Escande. Este ha negado enérgicamente toda la participacion en el crimen, declarando que no habia visto jamás á los testigos que le reconocian de una manera tan formal.

Durante mucho tiempo ha continuado afirmando que no era Agustin Escande, sino Antonio Armengol, natural de Andorra.

No ha confesado su verdadera identidad si no despues de haber sido reconocido formalmente por diversas personas de Angles, Tarn, su país natal, y por su misma hermana.

Todavía afirma que un error de personas nacida de una fatal semejanza, ha podido conducir á los testigos á confundirle con el culpable.

El tribunal le ha condenado á muerte ordenando que la ejecucion tenga lugar en Toulouse.

#### GACETILLAS.

**Teatro Español.**—Anoche, y ante numeroso público, inauguró sus tareas en este hermoso coliseo, la compañía dramática que dirige el eminente primer actor D. Pedro Delgado, siendo aplaudido con frenesí en varios pasajes del drama, pues segun los inteligentes, anoche desempeñó este gran actor el papel de *Guzman el Bueno* como no lo ha hecho nunca, mereciendo el ser llamado al palco escénico al terminar los actos primero, tercero y cuarto.

Tambien la Srta. Colom y Sra. Lis fueron aplaudidas con justicia, y los Sres. Osuna y Contreras, Navarro y Soriano, coadyuvaron al buen desempeño de la obra.

El juguete cómico *Echar la Uvae*, fué muy bien desempeñado por la Sra. Lis y los señores Osuna y Colom, los cuales consiguieron mantener en constante hilaridad al público.

Los amantes al arte dramático están de enhorabuena.

**Modista francesa.**—Calle de Calatrava 7, segundo.

Mesdamés Pallás y compañía tienen el honor de avisar al público que acaban de abrir un taller de modas, donde las señoras podrán servirse de cuanto deseen, así como de ropa blanca y en especialidad en trajes para niños y camisas para caballeros; todo perfectamente concluido segun los adelantos de la moda del día.

**AVISO.**—Los diarios de modas de Paris son á la disposicion de las señoras.



SEGUNDO ANIVERSARIO.

LA SEÑORA

DOÑA CONCEPCION BOSSIO Y SOLER,

VIUDA DE VIDAL,

FALLECIÓ EL DIA 7 DE MARZO 1879.

R. I. P.

Sus afligidos hijos y demás familia, suplican y agradecerán á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de Santa Maria el lunes 7 de los corrientes á las ocho y media de la mañana.

Alicante 6 de Marzo 1881.

*No se invita particularmente.*

## ZOEDONE!

## ZOEDONE!

## ZOEDONE!

El champagne de la salud.

*Chispeante, agradable, medicinal, es realmente, realmente lo que su nombre significa.*

EL DADOR DE VIDA,

por cuanto contiene los mas esenciales ingredientes de la sangre, del cerebro y de los nervios.

Es salud para los enfermos.

Para los débiles y anémicos, fuerza y vigor.

Para las fatigas corporales é intelectuales, incomparable refrigerio.

Destierra los dolores de cabeza.

Impide el mareo en mar y tierra.

Expéndese en España, Portugal y Gibraltar por los únicos agentes Sres. *Bernard y Samuelsons*, domiciliado en Alicante, Argensola 9, y en esta capital y su provincia, por su esclusivo representante *D. Wenceslao Alted Jornet*, Argensola 9, Alicante.

#### ESPECTÁCULOS.

**TEATRO ESPAÑOL.**—Grandes funciones para hoy, á las 3 y media, la comedia en dos actos, *Pipo ó el principe de Montecresta*.—La pieza en un acto, *La tea de la disoordia*.

Entrada general, 2 rs.

A las 8 y media, el drama en tres actos, *Lo que no puede decirse*.—La pieza en un acto, *La herencia del rey Bonet*.

Entrada general, 3 rs.

**TEATRO PRINCIPAL.**—Gran baile público, de 10 á 3 de la madrugada.

**PLAZA DE TOROS.**—Gran funcion acrobática y gimnástica.

Entrada general, 2 rs.

Imprenta de Costa y Mira

# LA VERDADERA ECONOMÍA ESTÁ

EN LA

# PAÑERÍA Y SASTRERÍA CATALANA,

## CALLE MAYOR, NÚM. 20.

# ELEGANCIA Y BARATURA.

Se acaban de recibir grandes novedades para la temporada de invierno, géneros del país y del extranjero para trajes de caballeros, de Tricots, Gergas, Cheviots. Vicuñas y todos cuantos géneros se deseen en el ramo de Pañería.

Pudiendo confeccionar en esta CASA, todas cuantas prendas se le encarguen con prontitud y esmero.

## MAYOR, NÚMERO 20.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## A LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca).—Grifos metal, todos números. Estano superior, Bandera y Cordero. Lamparillas para aceite, tamaños corrientes. Cobre en planchas, varios gruesos. Latón en planchas, varios números. Diamantes superiores para cortar cristales. Antonio Guillen Lopez, calle Mayor 13, 15 y 17.

## LA ESPAÑOLA.

Compañía de Seguros Marítimos, la más antigua en España. Representante en Alicante, Heredero de José Carratalá y Blanes, Gravina, 14 y 16.

## CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino.

De un cuerpo. De canónico ó camas. De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos. Antonio Guillen Lopez.—Mayor 13, 15 y 17.

## GRAN SURTIDO DE FERRETERIA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde una pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos. Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos. Antonio Guillen Lopez, calle Mayor núm. 13 y 15, Alicante.

## TÓNICO-GENITALES.

Célebres píldoras del especialista doctor Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

## ENRIQUE J. MIRÓ,

SUCESOR DE RAFAEL ABAT,

San Francisco, núm. 21, Alicante.

Gamas de latón doradas y de hierro maqueadas, dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños. Colchones patente de tela metálica para las mismas. Muebles de madera torcida con asientos de rejilla legítimos de Viena. Pianos de venta y alquiler. Variado surtido en vajillas de porcelana transparente, loza inglesa, alemana y francesa. Bateria de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada. Lámparas y quinqués de todas clases desde reales uno en adelante. Elegante surtido en objetos de capricho, propios para regalos de boda, etc., etc. Perfumería de las mejores fábricas inglesas y francesas y la legítima agua de Johana, Meie Farina. Variado surtido de juguetes. Máquinas para coser á mano y á pié. Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y el celebrado anisete de Maria Brizard. Todos estos artículos y otros muchos á precios sumamente económicos.

## ANTONIO GUILLEN LOPEZ.

Calle Mayor, 12, 15 y 17.

Cubiertos metal blanco. — Cuchillos. — Cucharones. — Cucharas para café. — Bapajas. — Plátanos. — Cafeteras. — Teteras. — Plumeros. — Bugias. — Hules. — Gutaperchas. — Peines. — Batidores. — Planchas vapor y otras. — Llaves inglesas. — Cintas metálicas. — Cepillos todas clases. — Jabones riquísimos de Chipre. Rosa Turca. — Tridacio. — Champaca. — Ilang-ilang. — Ambrosia. — Miranda. — Windsor. — Glicerine y Kananga. — Vinagrillos. — Cacao. — Kananga. — Champaca. — Ilang-ilang y Bulli. — Aguas. — Coloniais. — Florida legítima. — Champaca. — Ilang-ilang. — Ateniense. — Aceites. — Pomadas. — Cosméticos y extractos superiores.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 12, 15 y 17, Alicante.

## FARMACIA BELLIDO,

Farmacéutico.—Plaza de Isabel II, ALICANTE.

Todas las personas que gusten honrar con su confianza esta Oficina de Farmacia, además del esmero, calidad y economía que por tanto tiempo tiene acreditados, encontrarán un completo surtido de varios artículos y medicamentos, tanto nacionales como extranjeros, cuya legitimidad se garantiza y entre ellos los que á continuación se expresan:

### Aguas minero-medicinales naturales.

Agua de Vichy. Id. de Vals. Id. de Panticosa. Id. de Aguas-Buenas. Id. de La Puda de Monserrat. Id. de Hunyadi János. Se preparan, además, toda clase de aguas minerales artificiales que se deseen.

### Jarabes medicinales y depurativos.

Rob depurativo de Laffecteur. Id. id. de Bellido. Id. de Ricord del Dr. Andreu. Jarabe de Zarzaparrilla. Id. id. Yodurado.

### Jarabes refrescantes y de recreo.

Jarabe de Cidra. Id. de Limón. Id. de Fresa. Id. de Frambuesa. Id. de Grosella. Id. de Naranja. Y toda clase de Jarabes refrescantes en general.

### Jarabes especiales.

Jarabe de Corteza de naranja, de Laroze. Id. id. id. de Bellido. Id. de Laroze al Bromuro potásico. Id. id. id. de Bellido. Id. id. al Protodyuro de hierro. Id. id. id. de Bellido. Id. de quina ferruginoso de Grimault. Id. id. id. de Bellido. Id. de Fosfato de hierro de Leras. Id. de Clorhidrofosfato de cal de Bellido. Id. de Digital de Labelonye. Id. de Hipofosfito de cal de Grimault.

### Artículos diversos.

Biberones de varias formas para lactar los niños. Tetinas-biberon muy útiles para la curación de los pechos. Tiraleches de varios modelos. Pezoneras de boj, goma blanca, teta de vaca y otras. Fajas hipogástricas y corsés ventrales, de goma, tejido de goma, tisú y goma, con ó sin ballenas, y de varios modelos. Bragueros dobles y sencillos, de Burat, Cromaller y otros.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas,) Alicante.

## LÍNEA DE VAPORES PARA ARGELIA

### DESDE LOS PUERTOS DE VALENCIA Y ALICANTE

SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ORÁN.

Salidas de Alicante directamente para Orán, todos los martes y viernes, á las 4 de la tarde.

Salidas de Orán directas para Alicante, todos los martes y viernes á las 4 de la tarde.

SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ARGEL

Salidas de Alicante para Argel, escala en Altea y Jávea, los días 4, 14 y 24 á las diez de la noche de cada mes.

Salidas de Argel para Alicante directamente á las tres de la tarde, los días 3, 13 y 23 de cada mes.

Consignatarios, en Alicante, D. Juan Mas Dols.

en Jávea Sres J. A. Bolufer é hijo.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA



## PREMIADOS EN VARIAS ESPOSICIONES

Esta hermosa Fábrica, montada con todos los inventos de la época, bien podemos asegurar que es la primera en su clase que existe en esta provincia.

Los exquisitos cafés confeccionados con el más refinado gusto, y la elaboración y empaquetado de fideos, cuyo principal comercio, por su calidad y baratura, se hace con las provincias ultramarinas, es la mejor garantía de cuanto aseguramos.

Hé aquí sus verdaderos precios:

Clases de chocolates, desde 3 hasta 16 rs. libra, con descuento que varia según la importancia del pedido.

Se elaboran con Revalenta arábiga y Vainilla, así como también medicinales. Pastas y fideos de toda clase, á precios sumamente módicos.

Un gran surtido de cafés empaquetados preparados por un nuevo sistema que no pierdan su aroma, clases de Puerto-Rico, Moka y Puerto-Rico y Mitia.

DEPOSITO: Fábrica junto á la Estación del ferro-carril, y SUCURSAL, Mayor, 26 y San Fernando, 32.

## IMPRESOS MILITARES

Los hay en la calle de San Francisco, 28, IMPRENTA.